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クラウドファンディング 緊急アンケート調査 
 

「クラウドファンディングの段ボールブースターについて教えていただきたい！」の 
投票結果 

 
 

岩手ビッグブルズ 

スポチュニティ 
 

11 月 1 日より実施しておりますクラウドファンディングの「1,000 体の段ボールブースターで選手とファンが一体とな

れる #ブルズアリーナを一緒につくりたい！」プロジェクトへ応援いただき有難うございます。先日 12月 4日～12月 7

日の期間におきまして、「クラウドファンディングの段ボールブースターについて教えていただきたい！」の緊急アンケ

ートを実施させて頂きました。 

その結果、267 アクセス、95 名様の方より御回答いただきました。ご回答くださった皆様、心より御礼申し上げます。

アンケート結果を本書にてご報告させていただきます。 

 

【主な調査結果】 

アクセス数、回答者数                                                                       

 

12月 4日～12月 7日の期間において、アクセス数 267、回答者数 95。 

 

 

  



Q1. クラウドファンディングのリターンとして提供予定の「段ボールブースター」ですが、あなた自身の顔写真を貼付す

ることができることを知っていますか？ 

 

つまり、新型コロナによって試合会場に行くことが出来ない方の”分身”として会場に置くことができます。 

また、当日はテレビ放送が決まっているため、あなたの段ボールブースターが映し出される可能性もあります。 

 

回答者のうち「知っている」95.8%、「知らなかった（初めて知った）」4.2%。 

 

 

 

 

Q2. 現在行っているクラウドファンディングのリターンとして提供予定の「段ボールブースター」ですが、ホーム開幕戦

にて掲出後、矢巾町のブルズアリーナ（ブルズ専用体育館）の壁に飾ることができることを知っていますか？ 

 

つまり、日頃の練習からあなたの”分身”が選手たちを励ますことができます。                                                         

 

回答者のうち「知っている」72.6%、「知らなかった（初めて知った）」27.4%。 

 

 

 



Q3. 現在行っているクラウドファンディングのリターンとして提供予定の「段ボールブースター」ですが、開幕戦で掲出

したあと、全選手が直筆サインをして受け取る用のバージョンもあることを知っていますか？ 

 

つまり、全選手の直筆サインが入った段ボールブースターを想い出や記念として自宅に飾ることができます。 

 

回答者のうち「知っている」83.2%、「知らなかった（初めて知った）」16.8%。 

 

 

 

 

Q4. クラウドファンディングのリターンとして提供予定の「段ボールブースター」は、率直に言って欲しいと思います

か？ 

 

回答者のうち「欲しいと思わない」36.8%、続いて「欲しい」23.2%、「どういうものかイメージが付かないため判断で

きない」21.1%、「値段等の条件次第では欲しい」18.9%。 

 

 
 



 

Q5. 現在行っているクラウドファンディングのリターンとして提供予定「段ボールブースター」がいまいち人気がありま

せん。どうすれば人気が出ると思いますか？ 

 

回答者のうち「段ボールブースターに何かグッズ等をプラスαする （例：チケット割引）」61.6%、続いて「その他」

35.8%、「段ボールブースターのメリットや詳細が良く分からないから、そうした面をもっとアピールする」28.4%、「段

ボールブースター掲出予定の開幕戦は会場へ応援に行く人が多いため、別の試合日に掲出する」18.9%、「何を

しても欲しい人は居なそう」9.6%、「今のままで大丈夫！」4.2%。 

 

 

 

 

また、「その他」の自由回答は次のとおり。 

 



 

 

 



 

 

 

  



 

回答者属性：性別                                                                  

 

回答者のうち男性は 62.1%、女性は 37.9%。 

 

 

 

回答者属性：年齢                                                                  

 

回答者のうち一番多いのは、40～44 歳が 22.1%、続いて 35～39 歳が 13.7%。 

 

 

  



 

回答者属性：都道府県                                                                  

 

回答者のうち都道府県で一番多いのは、岩手県が 77.9%、続いて宮城県 4.2%。 

 

 

 

 

このレポートに関するお問い合わせ 

株式会社岩手ビッグブルズ 

info@bigbulls.jp 

 

スポチュニティ株式会社 

info@spportunity.co.jp 
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